

ЦИРЕЛЬСОН Борис Соломонович

3 марта 2015 г после непродолжительной болезни скончался кандидат геолого-минералогических наук, лауреат Государственной премии, один из Первопротивателей крупного нефтяного месторождения Кумколь, ведущий специалист в области стратиграфии и тектоники.

Борис Соломонович родился 29 сентября 1936 г.

В 1959 г., после окончания геологического факультета Среднеазиатского Государственного Университета, он начал трудовую деятельность сначала геологом, старшим геологом Кентауского ГСП, а затем начальником геолого-съемочной партии Южно-Казахстанского Геологического Управления.

С 1962 г. до последних дней работал в Институте геологических наук им. К. И. Сатпаева. В 1966 г. блестяще защитил кандидатскую диссертацию, посвященную тектонике Кызылкумской впадины. С 1971 г. Цирельсон Б.С. возглавлял одну из самых крупных лабораторий Института – лабораторию геологии осадочного чехла. Его научные интересы в это время касались изучения геологии Южного и Западного Казахстана. Именно с этого времени началось формирование Бориса Соломоновича как крупного специалиста в области геологии платформенных областей, стратиграфии и тектоники, способного решать важнейшие в теоретическом и практическом отношении проблемы.

В 1978 г. Он удостоен звания Лауреата Государственной премии Казахской ССР за цикл работ по геологии и тектонике Мугоджар. В 1984 г. Получил медаль «Первооткрыватель месторождения» за открытие нефтяного месторождения Кумколь.

В 1986 г. Он был одним из инициаторов III Казахстанского стратиграфического совещания, итогом которого явились «Стратиграфические схемы триас-юрских, мел-палеогеновых и неоген-четвертичных отложений Казахстана».

В 1991 году он организовал и провел международный симпозиум по неморскому мелу СССР, в 1992 г. – палинологический коллоквиум союзного значения по юрскому периоду, в 1994 г. – международное совещание по юрским и меловым отложениям Мангышлака.

Борис Соломонович Цирельсон пользовался известностью среди геологической общественности Казахстана и за его пределами как крупный ученый в области геологии платформенных областей, стратиграфии и тектоники. Он автор 82 работ, соавтор монографий – «Тектоника области сочленения Урала, Тянь-Шаня и Центрального Казахстана», «Геология и полезные ископаемые Юго-Восточного Торгая и Северного Ультау», участник многих Международных геологических конгрессов.

Его вклад в освоение казахстанских недр по достоинству был оценен и отмечен государственными наградами и медалями «Ерен енбеті үшін», «100 лет казахстанской нефти», «Первооткрыватель месторождения».

Институт потерял не только широко образованного блестящего геолога, многоаспектного интеллектуала, но и удивительно замечательного воспитанного человека, интеллигента высокой пробы.

Коллектив Института искренне скорбит о безвременной потере и соболезнует семье и близким Бориса Соломоновича Цирельсона.



(29 сентября 1936 г. – 3 марта 2015 г.)

Редакция,
группа товарищей